

113 年度新竹市青年事務委員會第二次大會會議紀錄

壹、時間：113 年 10 月 7 日（星期一）下午 2 時 30 分

貳、地點：本府第一會議室(新竹市中正路 120 號)

參、主持人：邱代理市長臣遠

紀錄：陶品綺科員

肆、出席人員：詳如簽到表

伍、主席致詞：

- 一、各位青年委員，大家好！感謝參加「113 年度新竹市青年事務委員會」第二次大會，年輕人是國家發展的動力，期待今天會議圓滿成功。
- 二、市府團隊重視青年聲音，在高虹安市長支持下打造「青年活力」城市，去年改制青年委員會，特色包含：放寬年齡、增加代表人數與比例、提高開會頻率，使青年意見更直接迅速反映市府。
- 三、高虹安市長重視青年公共參與，去年首創「青年公共參與及公民培力計畫」，舉辦多項活動為竹市青年政策注入能量。今年首場的外縣市青諮交流活動，勞工處帶大家走訪基隆市的國門廣場、海洋廣場及信二防空洞，了解基隆市府串聯舊商圈與青年人才，活化老建築，以環帶狀街廓做山海結合的觀光區，這也是竹市近年極力推動的舊城商圈再造復興可參考的方向。
- 四、接下來，因颱風延期到 11 月 29 日的第二場次外縣市交流，也將帶領大家到彰化縣參訪青年創業基地「N 型未來學院」及青創店家等，讓兩縣市青年委員面對面交流，相信直接面對面的接觸與實際的體驗，激盪創意的火花。
- 五、今年新增「竹竹苗青年交流活動」，率全國之先，由新竹市、新竹縣及苗栗縣共同建構跨縣市青年交流平台。今年 4 月參訪苗栗縣勝興 365 青創基地，10 月 17 日將由竹市府主辦，市

府勞工處除了安排新竹在地老鍋米粉走讀，更邀請台玻公司進行玻璃工藝介紹，促進大家認識竹市地方產業，並透過齊聚一堂跨縣市後續合作推廣的青年方案。透過交流區域治理的能量與資源整合，活化生活圈整體發展，竭誠邀請委員們一起參加，共同歡迎新竹縣和苗栗縣的青年夥伴。

- 六、市府延續高虹安市長的「青年活力」政策，推出多項措施。今年初成立「青年發展科」2.0，並推出「友善青年」、「創意青年」、「國際青年」三大主軸的 15 項政策和活動。此外，在高虹安市長的大力支持下，勞工處將改名為「勞工及青年處」，明年 1 月 1 日也會正式成立二級機關「新竹市青年發展中心」，讓竹市追上六都建立青年的專責機關，整合相關資源，讓青年夥伴都能幸福永遠的安居在新竹市。
- 七、今年首次辦理青年學生社團補助，針對新竹市高中職及大專校院學生社團及自治組織，提供每案最高 2 萬元補助經費，鼓勵同學參與課外活動，拓展人際關係和培養多元專長。自 5 月底起至 9 月底止，已經受理申請 32 案，補助金額累計超過 57 萬。這項補助計畫今年申請時間只到 10 月 31 日，歡迎委員們協助多多宣傳，把握最後機會提出申請。
- 八、今年 8 月，市府也首次舉辦「2024 新竹市青年模擬亞太經合會(Model APEC)」，共錄取 130 名 16 至 26 歲青年朋友，透過二天的模擬領袖會議及議題論壇，讓來自各縣市的青年們能相互交流，培養全球視野，本次參加 Model APEC 活動的新竹市清大同學，更經外交部遴選，正式錄取 11 月隨外交部至祕魯參加 APEC 會議。市府未來也會持續辦理國際交流活動，明年初預計帶青年朋友前往新加坡進行參訪交流，進一步開拓青年國際視野。
- 九、另外，今年第一次辦理的青年圍籬美學競圖暨徵曲活動，總獎金高達 60 萬元，徵件至 9 月 30 日截止，共計 160 組青年投件，市府將在 10 月中公布名單、10 月 30 日辦理徵曲決賽

及頒獎典禮，獲獎的競圖作品有機會躍上市府工程圍籬、為城市美學更添一筆，得獎歌曲也會成為竹市的主題曲，歡迎大家一起期待得獎作品。

十、重視青年，必須要拿出具體作為，政策的核心在於執行力，自高虹安市長上任後，青年發展科的預算，就從 111 年的 1,700 多萬，增加到 113 年的 3,400 多萬，除此之外還編列了 2,000 萬籌建新竹市的青創孵化基地，不管是軟體的提升，硬體的投入，在預算方面市府更是大力支持青年政策。

十一、以上藉由開場的一點時間，向青年委員們報告市府這段期間所推動的青年相關政策。市府將繼續加大對青年的支持力度，提供多元對話平臺，讓年輕人勇於發聲，為我們的城市帶來更多的可能性與希望。

十二、第 3 屆委員任期從 112 年 7 月 1 日起至 114 年 6 月 30 日止，還有半年多的時間，希望各位青年代表透過本委員會的運作，參與政策擬定過程，充分表達青年朋友的意見及需求，並協助市府推動各項服務措施，注入青年創意與創新活力，優化為民服務機制及品質，讓市府政策能夠貼近市民朋友的需求。

十三、最後，歡迎大家踴躍使用市府官網「青年事務專區」，了解青年活動訊息，以及鎖定青年發展讚 YT 頻道觀看「創客講學堂」，按讚追蹤加分享並開啟小鈴鐺，從去年起有許多位青年委員擔任直播、PODCAST 主持人，除了累積職涯經驗，更快速掌握職場秘笈，協助找到職涯方向，也對市政有更強大的連結，感謝大家對竹市市政的努力，及青年事務的付出與貢獻，謝謝大家！

陸、工作報告：(略)

柒、成果報告：(略)

捌、討論提案：

提案人	林庭羽	提案編號	113013
連署人	李玫、曹文謙、廖沅庭、鄭家揚		
案由	宣傳曝光來作伙，創更多就業機會		
主席 裁示	請 勞工處 加強宣傳徵才活動及媒合機會，並持續打造身心障礙者庇護工場品牌，支持身心障礙者就業。 請 產發處 補充說明 Meet Taipei 辦理情形並追蹤後續效益。		

提案人	林庭羽	提案編號	113014
連署人	李玫、曹文謙、鄭家揚		
案由	請嘗試振興市區商圈，照顧非園區之受雇族群的商業活動機會，達保障人民工作權之權利、市民市府共榮共好共富之目標。		
主席 裁示	請 產發處 持續規劃振興商圈計畫，並請城銷處協助在地品牌行銷及店家特色。 請 交通處 持續追蹤辦理地方說明會結論，並參採各縣市做法後評估辦理騎樓開放機慢車停放事宜。		

提案人	林庭羽	提案編號	113015
連署人	曹文謙、廖沅庭、鄭家揚		
案由	拼湊學童職涯想像藍圖，概覽本市未來青年就業版圖		
主席 裁示	請 勞工處 持續優化網站平台，並加強宣傳各項活動及補助資訊。 請 教育處 依照委員建議，持續規劃辦理。		

提案人	林庭羽	提案編號	113016
連署人	曹文謙、廖沅庭、鄭家揚		
案由	造新竹版兒童職業體驗樂園，供本市孩童放電、父母放鬆的遊樂園		
曹文謙	關於兒童探索館重啟作業是否能提供更詳盡的規劃內容？		

委員	
彭威翔 委員	涉及兒童遊戲權益時，提醒相關規劃須考量不同的兒少群體，尤其是身心障礙的兒少，確保他們能在探索館進行相同的體驗。場館需符合無障礙規定，提供不同需求的兒少利用，以提高場館使用效率。
文化局 回應	目前已完成相關調查工作，預計於年底完成規劃工作，並於明年重啟工程，將依據無障礙相關規定，並納入委員建議辦理，儘快完成科學教育的體驗場館。
主席 裁示	請文化局及交通處持續追蹤兒童探索館及晶晶城未來規劃，依照委員建議評估相關可能性，有效活化資源。

提案人	趙若芸、朱荃	提案編號	113017
連署人	戴翊如、盧俊斌、彭楷豪		
案由	新竹青年相關政策宣導		
主席 裁示	請產發處及勞工處加強入校宣導青年創業創新政策。		

提案人	鄭羽芳	提案編號	113018
連署人	彭威翔、彭聖富、孟蓉案		
案由	青年事務員委員相關會議通知電子化，響應永續、無紙化環保措施		
主席 裁示	請行政處比照外縣市做法，持續規劃公文附件雲端下載之功能。		

提案人	林庭羽	提案編號	113019
連署人	曹文謙、廖沅庭、鄭家揚		
案由	透過調整現有租屋機制及建築改造，創更多就業機會、強化身心健康，達復興舊城區一帶商圈之終極目標！		
主席裁示	請產發處未來持續研議提供青年租金補助額度，並請勞工處研議未來學租大樓青創孵化基地開放青年進駐試辦免租金。		

提案人	朱荃、趙若芸	提案編號	113020
連署人	彭楷豪、盧俊斌、戴翊如		
案由	新竹市青創假日市集		
主席裁示	請產發處、城銷處未來活動攤位將規劃保留額度予青年，優先鼓勵青年朋友來設攤，培養青年朋友能長期且固定設置市集。		

提案人	莊博文	提案編號	113021
連署人	林冠宇、洪瑞晴、張乃方、鄭俊宏		
案由	新竹市校園街舞教師檢定考試		
主席裁示	請教育處依照委員建議，邀請相關專業團體研商，並評估相關可能性。		

提案人	莊博文	提案編號	113022
連署人	林冠宇、洪瑞晴、張乃方、鄭俊宏		
案由	推動屬於新竹市指標性的街舞賽事更新版		
主席裁示	請教育處持續與委員溝通，輔導委員撰寫申請政府機關補助計畫及送件申請計畫之能力。		

提案人	彭威翔	提案編號	113023
連署人	鄭羽芳、彭聖富、孟蓉霖		
案由	盤點並修訂新竹市教育自治法規以落實國際公約中關於融合教育的要求		
彭威翔 委員	有關特教助理員留用，是否能提供核定及招聘之相關數據，是否有聘用不足額的問題？ 是否可提供全市性研習五場次成果？		
教育處 回應	本市目前沒有聘用不足額的情形，自 112 學年度起，特教助理員的聘期已完整保障，並於 113 年起同步調高助理員基本薪資，保障其工作權益。未來，這些助理員將納入本市人才資料庫，供各校支援使用。有關研習成果將於會後提供給委員。		
主席 裁示	請教育處依照委員建議，持續規劃辦理。		

玖、臨時動議：

一、青年直播及 PODCAST 計畫：

由趙若芸委員擔任組長，協助統籌規劃，由各組 2 位委員為一組，各錄製 2 集，共 10 集節目。關於節目內容及進行方式，請委員可以互相意見交流。

二、鄭俊宏委員分享：感謝市府對青年意見的支持及重視，並積極推動青年政策，讓我感受到城市在各個領域不斷進步，青年朋友有更好的前景及發展機會。

拾、主席綜合裁示：

一、本次 11 項提案均照案通過。

二、感謝各位委員的提案，我們深刻感受到青年委員對市政的觀察和用心。目前，委員會主要由學生組成，我們希望未來能夠逐步增加社會青年相關議題，與市府推動的議題相結合。

關於「青年直播及 PODCAST 計畫」，請務必導入政策宣傳，使節目內容與政策高度契合，幫助市府宣傳政策並進行滾動式

調整。未來，我們期待各位委員繼續為市政規劃提供建議和指導，並成為本市青年政策最好的宣傳代言人。

拾、散會：下午 3 時 30 分